

# 拟筹建倪瓒清閤阁园林 无锡向海内外 征集清閤阁史料

设计方案等内容。

倪瓒是“元四家”之一，号云林，以诗书画“三绝”享誉海内外，其所创清閤阁为元代江南三大园林之一。根据《无锡县志》记载，清閤阁因设计精妙被外国使臣所知，后因战乱于建造二十余年后湮没。

作为倪瓒故里，无锡市锡山区云林街道承载着传承倪瓒文化精神的重要使命，此番筹建倪瓒清閤阁园林、面向海内外征集倪瓒清閤阁园林相关史料，是为深入挖掘历史文化价值，传承中华优秀传统文化。

无锡倪云林艺术研究会方面也希望通过此次征集，吸引更多社会资源参与清閤阁园林的建设，合力打造具有国际影响力的文化新地标。

此次征集内容分为两部分。一是倪瓒清閤阁园林相关史料，包括历史文献、图像资料和研究成果。历史文献涵盖清閤阁营建记载，倪瓒园林艺术思想的手稿、信札、古籍文献等；图像资料包含与清閤阁相关的古画、碑

刻、老照片、地图等；研究成果则指近现代关于清閤阁建筑形制、园林布局及文化价值的学术论文、考证资料等。

二是清閤阁园林推断设计图，要求基于历史文献、考古发现及倪瓒诗书画作品，复原清閤阁园林建筑群的平面图、立体效果图及结构分析图，且要体现元代江南园林风格，融合倪瓒“逸笔草草”“疏淡简远”的美学思想。

投稿要求方面，史料类需提供高清图扫描件或复印件，附来源说明及真实性考证，古籍文献还需注明版本信息；设计类图纸需为特定格式，效果图附2000字以内设计说明。所有投稿作品须为原创或合法授权使用，语言可为中文或中英双语。

此次征集活动截止时间为今年9月30日。活动将由古建筑专家、园林设计师、文史学者等组成评审委员会进行评审，并设置相应奖项。所有获奖者将获颁荣誉证书，优秀方案纳入倪瓒清閤阁园林建设参考并署名展示。

据中新网



倪瓒像

“清閤阁园林的建设，将再现倪瓒艺术精髓，推动江南园林文化的保护与创新，助力无锡‘文化名城’建设。”10日，无锡倪云林艺术研究会相关负责人表示，江苏无锡拟筹建倪瓒清閤阁园林，正向海内外公开征集与此相关的历史文献和史料、推断

## 南越王博物院 展出众多珍贵文物

“甄·集——南越王博物院藏品征集成果展”10日在广州南越王博物院王宫展区正式开幕。展期将持续至11月30日。

该展览是南越王博物院建院以来首个系统梳理并公开展示藏品征集成果的展览，共展出通过接收移交、接受捐赠、购买等方式征集的文物300余件(套)，展品时间跨度大，纵贯新石器时代至近现代。其中，众多珍贵文物为首次展出。

广州市文物考古研究院2024年向南越王博物院移交一批极具价值的考古出土文物及标本，年代涵盖汉代与南汉时期。在移交的文物中，陶瓷器数量众多，种类丰富、造型多样。其中，陶动物俑、陶仓、陶困、陶灶等模型明器的集中入藏，填补了南越王博物院在展现汉代不同阶层生活风貌方面

的缺失。这批文物主要出土自广州先烈南路大宝岗西汉墓、新港西路江南新苑工地东汉墓等地，当中不少器物具有鲜明的地域特征，生动展现了岭南地区独特的生产生活方式和文化特色。

记者从展览中看到，一件由1992年广州市先烈南路大宝岗2号墓出土的曲尺式陶屋，为东汉时期的明器，内有两间房，房后有院落，以低矮女墙为围栏，其四壁有镂空的斜方格和直栏式窗户，并刻划有斗拱、支柱等。正间内塑四俑一犬，侧间的门与后院相通。

出自元代河北磁州窑的“张家造”款白地黑花狮纹长方形瓷枕十分精美，其周边出檐，中部有菱形开光，内绘狮纹。开光外满饰花卉。四侧枕壁也有菱形开光，里面分别绘有牡丹、荷花等图案。枕底钤“张家造”款。



曲尺式陶屋

磁州窑位于今河北省邯郸市磁县所辖的观台镇和彭城镇一带，因磁县在宋代隶属磁州，故名。磁州窑以生产白地黑彩瓷器著称于世，黑白对比，图案十分醒目。

2004年，南越国官署遗址的一口渗水井内出土了一批木简及碎片，上面的墨书文字约1200字，内容涉及籍簿和法律文书，简文中所见的职官、郡置等内容，大多为历史文献中所少见或不见的内容，是研究南越国历史的第一手文字资料，堪称“岭南第一简”。2023年，南越国官署遗址出土木简完成整理工作。2024年，经广东省文物鉴定站鉴定定级，这批木简中的珍贵文物达44件。

该展览负责人李光辉称，此次展览将大批量展出南越国木简原件，并进行轮换展示。

据中新网

## 犯罪悬疑剧《正当防卫》开播

聚焦正当防卫法条的具体实践，现实主义犯罪悬疑剧《正当防卫》日前在爱奇艺“迷雾剧场”正式开播。

该剧围绕两起时间跨度十四年的“正当防卫”案件展开，牵扯出八位关键人物的过往与命运。青年检察官方灵渊与资深检察官段鸿山再度携手办案，却意外卷入一场横跨法理与人性的拉锯战。剧中，两起发生在不同时空的“正当防卫”案件成为焦点：一桩是女检察官方灵渊(高叶 饰)接手的家暴受害人反杀案，另一桩则是十四年前段鸿山(张鲁一 饰)主办的李沐风(白敬亭 饰)校园伤人案。两起案件原本毫无关联，随着调查深入，却在人物关系与层层揭露的真相中悄然交错，彼此映照。

两桩案件在结构上构成镜像，在情节上步步呼应，最终汇聚为一场关于“正当防卫”司法适用标准的深层讨论。当法律的天平不再审视他人，而开始衡量自身时，每一个人都必须面对这样的问题：你希望它倾向哪一边？你又能否承受“正义”的代价？

剧集的创作灵感源自真实案例，剧本在最高人民检察院影视中心指导下多轮打磨，对“正当防卫”条款的司法适用难题展开专业还原。家暴反抗、校园欺凌、舆论裹挟……这些现实中的复杂情境，在剧集中被逐一呈现，而非简单叙事化处理。正义不再是抽象法条，而是每一个人在生死选择中的挣扎与求生。

据北京日报客户端

## 转了!

巴黎红磨坊标志性风车修好了



数百人10日聚集在法国巴黎红磨坊歌舞厅外，庆祝歌舞厅上方的标志性风车时隔一年多再次转动起来。60名舞者在街头跳起法国特色“康康舞”，歌舞厅还燃放烟花。

2024年4月25日凌晨，红磨坊歌舞厅风车上的全部叶片掉落。叶片砸到前厅和大门处，造成一定损坏，所幸当时红磨坊处于停业时间，事故没有造成人员伤亡。依照法国媒体说法，这是红磨坊歌舞厅建成后首次出现如此严重的事故。

红磨坊排除了“有人蓄意破坏”的可能。据法新社报道，事故由风车中轴损坏引发。

据法新社10日报道，新的铝制风车叶片去年7月在巴黎奥运会开幕前就已准备好，但用于转动叶片以及给风车上红色和金色灯泡供电的电机没有就位。

红磨坊总经理让-维克托·克莱里科说：“红磨坊的风车一直在转，所以我们要把这个巴黎乃至法国的标志修复成原貌。”

红磨坊歌舞厅始建于1889年，以上演“康康舞”闻名世界，其屋顶上的红色磨坊风车是巴黎地标建筑。

据新华社

## 巧了!

美国恐龙博物馆精准挖出恐龙化石

美国丹佛自然科学博物馆以其收藏的大量恐龙化石闻名。近日，博物馆停车场施工时，竟然精准挖出一块恐龙化石。馆方将这一几率形容为“在月球上打高尔夫一杆进洞”。

据美联社10日报道，为研究博物馆是否有利用地热供暖的可能性，施工方在博物馆停车场钻了一个直径只有约5厘米，但深度超过230米的洞，没想到从洞里挖出一块恐龙化石。博物馆地质部门负责人杰姆斯·哈加多恩说：“从这个小洞里发现恐龙化石好比在月球上打高尔夫一杆进洞……不可思议，非常罕见。”

经分析，博物馆方面认为这块化石是一种小型植食恐龙的脊椎骨。它们生活在距今约6750万年前的白垩纪晚期。在恐龙化石附近还发现了植被化石。

博物馆古脊椎动物部门负责人帕特里克·奥康纳说，这头恐龙可能生活在当时植被茂密的沼泽环境中。

目前这块化石被陈列在博物馆中，但博物馆不打算再进行挖掘。哈加多恩说：“我也想……把这头恐龙的其他部分挖出来。但这不可能实现，因为我们真的需要停车场。”

据新华社

## 回龙山功德园公墓

福缘殡仪一条龙服务 寿衣 骨灰盒 遗体接运

电话: 0535-6757528/6757538

24小时 400-0785-789

莱山区解甲庄街道为头店村东563、605、560路公交直达

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费 1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线: 6630888

### 家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修、疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁